
Posudek na disertační práci PhDr. Adriany Šmejkalové: 
 
Zrcadlo reality v obrazech snů 19. a 20. století 
Tvůrčí individualita versus chaos doby 
 
 
 
  Disertační práce A. Šmejkalové je věnována specifickému segmentu teorie obrazu, přesněji řečeno 
výtvarnému zobrazení snu.  Historicky začíná asi prvním takovým záznamem u Albrechta Dürera z 8. 
června 1525, vizí fantomatického vodního přívalu na horizontu ploché krajiny, doprovázené popisujícím 
textem. Šmejkalová chápe tento Dürerův sen jako odpověď jeho nevědomí na melancholickou snahu 
dosáhnout dokonalosti a jako příznak apokalyptických tendencí evropské obraznosti. " zasažené 
vzpourou reformace". Toto odvážné zobecnění prozrazuje hlavní teoretický základ celé práce, kterým je 
kulturologická adaptace Freudovy psychoanalýzy a jejích existencionálních derivátů a přehodnocení, jak 
je zaznamenáváme zejména u M. Foucaulta, v jeho reakci na Binswangerovu Daseinanalýzu. 
  Funkci snů v evropské obraznosti od renesance do současnosti chápe autorka tedy jako proces 
uvolňování sociálně vázané obraznosti od cenzury společenského vědomí směrem k projevování 
pudových základů individuality, jako revitalizaci imaginace, jejímiž zvláště nadšenými aktéry byli umělci, 
hlásící se k alternativnímu uměleckému programu. 
  Postupuje od barokních autorů jako byli Giuseppe Maria Mitelli nebo Giovanni Battisto Tiepolo, 
snažících se ve svých grafických cyklech podat jakousi ikonologii snových obrazů, přes Goyu k 
romantikům, symbolistům a surrealistům, v obvyklé trase tohoto odborného zájmu o výklad snových 
symbolů prostřednictvím výtvarného umění. 
  Sympatickým rysem pojetí práce je souvislá snaha spojovat psychoanalytický výklad, soustřeďující se 
původně na sexuální a individuální původ snové obraznosti, s hlubším záběrem, hledajícím její zdroje u 
starých mýtů a jejich personifikovaných struktur.  Tato komparační práce je velmi náročná a autorka k ní 
nastudovala rozsáhlou odbornou literaturu různého určení, kterou uvádí v seznamu a poznámkových 
citacích. Dovede z ní načerpat konkrétní poznatky, jimiž obohacuje jednotlivé kapitoly, věnované vesměs 
významným umělcům. 
  Přitom zase naráží na řadu zajímavých teoretických problémů, týkajících se hlavně vztahu mezi 
vlastním snem a sněním, které má pro zobrazování mimořádný význam, protože právě při něm se mísí 
fragmenty silných snových zážitkových obrazů s určitými kulturními formulemi, které jsou příznačné pro 
dobovou kulturu umělce, ale jimiž zase také prozařují hlubší témata, týkající se samotných základů 
evropské kultury. 
  Nejblíže se k takovým poznatkům dostává autorka v kapitolách o Victoru Hugovi a jeho enigmatických 
kresbách, o Sigmundovi Freudovi, jeho italských inspiracích a výkladu Jensenovy Gradivy a na to 
navazujících úvahách o Chiricovi, Bretonových experimentech v hledání pramene " nikdy neviděného" a o 
tvorbě surrealistických malířů. Vděčným vyvrcholením této výkladové linie jsou rozbory názorů a praxe 
Salvadora Dalího, týkající se narcisismu, embryonální paměti, posedlosti, saturnského mýtu, nekrofilie, 
paranoicko- kritické metody a dalších Dalího zájmů.  Nemůže být asi sporu o tom, že právě tyto kapitoly o 
Freudovi a o surrealismu patří k nejlepším částem práce, kde autorka projevuje jak velké zaujetí tématem , 
tak jeho rozsáhlou znalost. 
   Práce A. Šmejkalové je obsáhlá, jsou v ní i dobré kapitoly o Grandvillovi, o Moreauovi, o Klingerovi, 
A,Kubinovi, Chagallovi a charakteristiky vlivů filosofie A. Schopenhauera a Fr. Nietzscheho, takže pokrývá 
přední postavy oneirické inspirace v moderním umění. Uzavírá, že všechny je spojuje super vědomí 
(Panofského termín, vybízející k další diskusi, která ale vždy zůstane otevřená). 
   Práci doporučuji k obhajobě a klasifikuji jako výbornou. 
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